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Kontexten 2022-2023

• Rysslands invasion av Ukraina 2022

• Riksdagsvalet 2022 och uppmärksamhet för vissa EU-frågor och/eller EU-
regler, kopplade inte minst till miljö och klimat

• Svenskt ordförandeskap i EU:s ministerråd våren 2023

• Ekonomiskt utmanande tider

• Europaparlamentsval 9 juni 2024
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I huvudsak för I huvudsak emot Ingen bestämd åsikt

”Vilken är din åsikt om det 
svenska medlemskapet i 
EU?”

Opinionen kring det svenska EU-medlemskapet (procent)



”Vilken är din åsikt om 
följande förslag: Sverige 
bör utträda ur EU?”
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Bör Sverige lämna EU?
(Den nationella SOM-undersökningen 2023, procent)



”Vilken är din åsikt om 
följande förslag: Föra 
tillbaka makt från EU till 
medlemsstaterna?”
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(Den nationella SOM-undersökningen 2023, procent)
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”Vilken är din åsikt om det 
svenska medlemskapet i 
EU?”

Minskande gap mellan höger och vänster
Andelen som är i huvudsak för medlemskapet (procent)
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”Vilken är din åsikt om det 
svenska medlemskapet i EU?”
- ”I huvudsak för”



Sakfrågorna



”Vilken är din åsikt om 
följande förslag: Sverige bör 
införa euro som valuta?”
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Tydlig ökning i stödet för euron
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2023 Förändring procentenheter 
från 2022

Förändring procent 
från 2022

Samtliga 30 % + 14 + 90

Kvinna 23 % + 11 + 93
Man 37 % + 18 + 92
16-29 år 24 % + 13 + 131
30-49 år 25 % + 12 + 89

50-64 år 34 % + 15 + 75

65-85 år 33 % + 15 + 89

Låg utbildning 29 % + 15 + 98
Medel utbildning 29 % + 14 + 93

Hög utbildning 31 % + 15 + 97

Landsbygd 21 % + 5 + 31

Tätort 31 % + 18 + 140
Stad 31 % + 16 + 110

Storstad 34 % + 15 + 79

”Vilken är din åsikt om 
följande förslag: Sverige 
bör inför euro som valuta?”
- ”Bra förslag”
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”Vilken är din åsikt om 
följande förslag: Sverige 
bör inför euro som valuta?”
- ”Bra förslag” 



Mycket 
positivt

Ganska 
positivt

Varken 
positivt eller 

negativt

Ganska 
negativt

Mycket 
negativt

Ingen 
uppfattning

Balans-
mått

Förändring 
balansmått 

2022

Brottsbekämpningen 6 24 34 13 7 17 9 -2

Miljön 6 32 33 11 4 15 24 0

Den militära säkerheten 11 39 29 4 2 14 44 -3

Möjlighet att påverka EU 6 27 30 13 7 16 13 -4

Jämställdheten 5 21 45 8 2 18 16 0

Sysselsättningen 5 25 41 8 3 19 18 -5

Ekonomin 6 27 30 17 4 15 12 -6

Den social tryggheten 4 18 46 12 4 16 7 -5

Jordbruket 4 22 31 17 6 21 3 -6

Invandringen 3 12 35 19 15 16 -20 -3

”Hur anser du att medlemskapet i EU 
påverkar Sverige inom följande 
områden?”



”Hur anser du att medlemskapet i 
EU påverkar Sverige inom följande 
områden?” -Balansmått
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”Vilken är din åsikt om följande förslag: 
Ansvaret för miljöpolitik bör ligga hos 
enskilda medlemsländer istället för EU?”

Miljöpolitiken delar väljarna 
(Den nationella SOM-undersökningen 2023, procent)
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”Vilken är din åsikt om följande 
förslag: Tillåta Ukraina att bli 
medlem i EU?”

Ukraina in i EU?
(Den nationella SOM-undersökningen 2022-2023, procent)
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”Vilken är din åsikt om följande 
förslag: Avskaffa enskilda länders 
vetorätt i EU?”

Avskaffa vetorätten?
(Den nationella SOM-undersökningen 2022-2023, procent)

18
22

41

10 8

20 23

40

9 8

Mycket bra förslag Ganska bra förslag Varken bra eller dåligt
förslag

Ganska dåligt förslag Mycket dåligt förslag

2022 2023



Inför europaparlamentsvalet 2024



”Allmänt sett, hur nöjd är du med 
det sätt på vilket hur demokratin 
fungerar i: EU?”
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”Hur stort förtroende har du för det sätt 
på vilket följande institutioner och 
grupper sköter sitt arbete?”
- ”Europaparlamentet”

Förtroende för Europaparlamentet (procent)
Möjlighet att jämföra med motsvarande tid inför tidigare val



Inför Europaparlamentsvalet – vad tycker 
medborgarna om EU:s ledarskikt?



”Var skulle du placera några 
av de ledande politikerna 
inom EU på följande skala?”
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Sammanfattning

• Nedgång i stödet för EU-medlemskapet jämfört med rekordåret 2022 – men bara marginellt fler 
som blir negativa
– Fortsättning på trenden att vänstersympatisörer blir mer positiva, men med tillägget att högersympatisörer blir 

mer negativa
– Centerpartiets sympatisörer visar starkast stöd

• Uppgång i stödet för att införa euro som valuta – bara 13 procentenheters skillnad mellan ”För” 
och ”Emot”
– Liberalernas sympatisörer mest positiva

• Alltjämt högt stöd för att tillåta Ukraina att bli EU-medlem

• Inför valet: 
– Aldrig tidigare har nöjdheten med demokratin i EU varit så hög inför ett Europaparlamentsval
– Värderingen av EU-medlemskapets konsekvenser är i huvudsak positiva, med undantag vad gäller invandringen
– EU:s ledarskikt okänt med undantag för EU-kommissionens ordförande Ursula von der Leyen
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